

今日高邮微信  
高邮日报手机报在线投稿: <http://tg.gytoday.cn> 新闻热线: 84683100 QQ: 486720458详情请浏览“今日高邮”网站 <http://www.gytoday.cn>

电影《长津湖》自上映以来热度一直居高不下。极寒严酷环境下,志愿军战士英勇的战斗故事不仅令无数观众和网友深受感动,还勾起了不少抗美援朝老兵的回忆。日前,记者走进97岁抗美援朝老兵曾广举的家中,听他讲述在朝鲜战场上的亲身经历——

## “我把青春献给祖国,献给和平”

□ 记者 孔令玲 实习记者 张宁

曾广举是我市菱塘回族乡清真村的一位抗美援朝老兵,参加过抗日战争、解放战争后,又毅然决然与战友一同奔赴抗美援朝战场。

13日上午,在曾广举女儿曾春香的带领下,记者来到曾广举家中。得知记者专程来访,曾广举拄着拐杖走进卧室,打开上锁的抽屉,取出了一枚珍贵的勋章。

“父亲的耳朵在战斗中被炸伤,加上年纪渐长,这几年听力更加退化了。”曾春香帮老父亲将中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念勋章挂在胸前,并俯下身子,大声在老父亲耳边转达着记者的问题。就这样,曾广举慢慢地打开了话匣子。

曾广举在家里三兄弟中排行老大,念了4年初小后就辍学回家,帮着父母干农活。1943年,19岁的曾广举入伍参加革命。在那个缺衣少食的年代,当兵不仅能圆自己参军报国的梦想,还能为家中减轻负担。曾广举告诉记者,他参加的第一场战斗在六合,第二场与敌军的交锋地点在仪征。1946年,在参加革命三年后,他光荣入党。

摸着胸前闪闪发亮的纪念章,曾广举又回忆起在朝鲜作战的经历。1950年年底,参加过抗日战争、解放战争后,曾广举跟随所在部队跨过鸭绿江抗美援朝。他说,当时自己所在部队是高炮63师607团,负责野战防空任务,他是一名高炮手。战斗中,曾广举负责1号炮手位置,通过瞄准镜瞄准敌机方位,配合其他炮手转动大炮方向,精准打出炮弹,以应对美军的高空飞机轰炸,掩护我步兵的战斗行动。“瞄准时要沉着,操作要迅速。”虽然已时隔70多年,曾广举仍清晰地记得高炮的操作流程。采访中,他抬头看向天空,双眼炯炯有神,边说边激动地用手比划着,动作一气呵成,精准有力。

曾广举说,入朝后,高炮63师的第一个任务是保卫机场。当时,各团分别占据有利地形,构筑好高炮阵地,



进入作战准备状态。一门门黑洞洞的炮口警惕地瞄向远方的天空,随时准备回击美机的突然袭击。

1951年4月8日早晨,近百架敌机飞临我军上空。在指挥员的统一指挥下,高炮团集中火力对敌机群进行

猛烈射击。在炮弹的轰鸣声中,当即有一架美机被击落,数架被击伤。“飞机被击落后,战士们将击落的飞机上的铝制外壳掰下来,制成碗或是勺子,或是留下一小块,作为首战告捷的纪念。”曾广举说,这一仗大大提振了军心士气,给美空军造成不小的打击。

在之后的战斗中,高炮团持续以炮火压制敌人飞机轰炸,发挥了重要作用。在朝鲜参战的几年内,曾广举参加过大大小小的战役不计其数,能够活下来可谓是九死一生。战斗中,他多次负伤,耳朵被炮弹炸伤后,听力下降。1954年下半年,曾广举从朝鲜回到了家乡。

“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江,保和平,卫祖国,就是保家乡……”说到激动处,曾广举还大声唱起《志愿军战歌》。虽然已是97岁高龄,但他仍精神矍铄、思维清晰。歌声仿佛把他带到了那个和战友们一同跨过鸭绿江的时刻。“抗美援朝,保家卫国”的坚定意志,至今仍在曾广举的心中涌动。

“父亲从战场回来时已经30多岁,我们兄妹四人从小就在父亲讲述的红色故事中长大。”曾春香在一旁介绍道。曾广举入伍作战十多年,因当时环境艰苦、通讯不便,她只与父亲在六合匆匆见过一面,之后再也没有联系过,家人还以为曾广举早已牺牲在战场上。“只有抗美援朝,才能保家卫国。否则,朝鲜人民遭遇的苦难,也会降临到中国人民的头上。”曾广举说,在那个年代,有无数像他一样年轻的中国人民志愿军战士奔赴朝鲜战场,不畏艰苦,不畏强敌,献出了宝贵的生命。

进入晚年,曾广举每天早晨都会准时守在电视机前,边看新闻,边唱国歌。他还随身带着一个放大镜,用放大镜看报纸,了解国家大事。“我们万众一心,冒着敌人的炮火,前进!冒着敌人的炮火,前进!前进!前进!前进!”采访快结束时,曾广举又唱起了《义勇军进行曲》。伴随着嘹亮的歌声,老人的眼神更加坚定,令人肃然起敬。



讲文明树新风 公益广告

# 创建全国文明城市

## 争做文明有礼高邮人